

《诗篇》第 49 篇

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

《诗篇》第 49 篇

人生感悟

诗篇 49 篇

人不能靠金钱免去死亡。所以那些夸胜钱财，自以为资财丰富就可以令家室永存，实属愚昧。死亡临到众人是一件不可易改的事，人生片刻的尊荣本不可夸，因为死时甚么都会没有了，所以人在尊贵中自当醒悟。

《诗篇 49》分三段，第一段（告诉所有世人，不管上流、下流、贫穷、富贵，最后都一样死亡，没有人能逃过。弹琴可以让人有好的精神，用心听，如还听不明白时，可以休息一下，用琴、用音乐拿掉粗俗或迷糊的观念，让人回到神的面前。

第二段提到人无法用富贵、金钱去买神的救赎，赎价只有神的儿子耶稣能付得起。所以不管任何人，就算你很有钱，可以盖许多纪念大楼，但到最后也会死亡，只留下坟墓。不好的人，大奸大恶的人。他们都会死，虽然「他们心里思想：他们的家室必永存，住宅必留到万代；他们以自己的名称自己的地。」其实这一切都不长久。我们虽然贫穷，但是我们不惧怕，他们以为有钱就很有能力，但实际上一点能力也没有，钱并没有永恒的作用。有钱不是罪，但倚靠钱财、不倚靠神却是罪。神百姓的财货都是神所赐的福，但人若「倚仗财货自夸钱财多」，就是把财富当成了偶像，只能带来暂时、虚假的安全感。因为人无论如何富有，也不能用金钱向神买赎生命、延长寿命。「他们心里思想：他们的家室必永存」然而，连坚固雄伟的金字塔也不能成为法老永远的家，即使人今天入土为安，将来也都要离开坟墓，接受神的审判。过去多少有钱的人都以为他们的「住宅必留到万代」，今天欧洲的城堡古宅有几个还属于原来的主人呢？过去许多有势的人，今天又有谁知道那些地名的来历呢？苹果公司的前总裁乔布斯，应该是财富和成功的顶级代表

了吧！在他换上罕见的癌症之后，无论经历了怎样平常人无法负担的昂贵治疗，他最终也没能避免死亡。

第三段是贫穷人及富贵人最后的结局，如不认识神，最后的结果都一样。本诗特别提到神看顾贫穷人，安慰贫穷人不用太难过，虽然什么都没有，但神会照顾贫穷人，听贫穷人的祷告。相信神的人，耶稣基督就作我们的牧羊人。第14节提到，当到了阴间，正直人必管辖他们；这「正直人」是指或贫穷富贵，只要觉悟知道富贵不能长久，在有钱有地位时去帮助别人，完成神的使命，就称为正直人。只有神可以救赎我们的灵魂，脱离阴间的权柄。

世上有一些人为了积累财富，为了名利，为了自己的野心，不惜一切甚至赔上自己的健康。有一些人为了升职加薪或得到老板的赏识比常人付出几倍的代价。耶稣马太福音16章26节说到：人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？“诗人在这里也说到：”见人发财、家室增荣的时候，你不要惧怕；因为，他死的时候什么也不能带去；他的荣耀不能随他下去“。所以无论你我现在的经济条件，社会地位如何，这都跟我们的救赎和永生的盼望是毫无关系的，因为耶稣基督在十字架上的救恩，不是钱财可以赎回的。真正的富足并不是在物质条件上的富足，因为那是暂时的，有限的，易碎的。真正的富足是灵里的富足，是跟神关系的牢固，是从神而来的永生的盼望和喜乐。这才是长久的，无限的，坚固的！

无论神允许我们经历贫穷，还是让我们身处尊贵，都是为了让我们学习不倚仗财货，学会：腓立比书4：12-13「怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足，或饥饿；或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。我靠着耶稣加给我力量的，凡事都能做“。因此，人若「在尊贵中而不醒悟」，只顾追求荣耀富贵，「就如死亡的畜类一样」(20节)，一生所奋斗的结局，只不过是养肥了待宰而已。

请我们一起祷告：

「主啊，人无论多么富有，都不能靠此脱离阴间，救赎自己脱离死亡。唯有你能拯救我们。你是救我们的元帅，使我们在你里面，得着你自己的荣光，得享永生，并在你永远的荣耀里与你同在。帮助我们有智慧地看出倚靠钱财，夸耀钱财多，是多么愚昧，我们所有的是多么短暂。帮助我们在尊贵中能醒悟过来，靠你面对那必要来到的审判。愿你怜悯我们，思念我们的本体不过是尘土。叫我们懂得顾念所不见的事，转眼不看虚假，而是手洁心清的向着你。

祷告祈求奉耶稣基督的圣名。阿们。」

富贵荣华不足倚靠

可拉子孙的诗，交给诗班长。

49 万民哪！你们要听这话；

世上的居民哪！你们要留心听。

² 不论地位高低，或贫或富，

都要一同留心听。

³ 我的口要说出智慧的话；

我的心要默想明智的事。

⁴ 我要留心聆听箴言；

我要弹琴解开谜语。

⁵ 在患难的日子，暗中迫害我的恶人围绕我的时候，

我何须惧怕呢？

⁶ 他们倚靠财富，

自夸多财。

⁷ 但他们没有一个能把他的兄弟赎回，

或把他的赎价交给 神，

⁸ （因为他生命的赎价非常昂贵，只好永远放弃，）

⁹ 使他永远活着，

不见朽坏。

¹⁰ 他看见智慧人死去，

愚昧人和愚顽人一同灭亡，

把他们的财产留给别人。

¹¹ 他们心里想，他们的家必永存，

他们的住处必留到万代；

他们以自己的名，称自己的地方。

¹² 但是人不能长享富贵；

他们就像要灭亡的牲畜一样。

¹³ 这就是愚昧人的道路；

但在他们以后的人，还欣赏他们的话。(细拉)

¹⁴ 他们好象羊群被派定下阴间；

死亡必作他们的牧人。

到了早晨，正直人要管辖他们；

他们的形体必被阴间消灭，

他们再没有住处。

¹⁵ 但 神必救赎我的灵魂脱离阴间的权势，

因为他必把我接去。(细拉)

¹⁶ 别人发财，家室增荣的时候，

你不要惧怕。

¹⁷ 因为他死的时候，甚么也不能带走；

他的荣华也不能随他下去。

¹⁸ 他在世的时候，虽然自称是有福的，并且说：

“只要你丰足，人就称赞你。”

¹⁹ 他还要归到他历代的祖宗那里去，

永不再见光明。

²⁰ 人享富贵而不聪明，

就像要灭亡的牲畜一样。

诗篇第 49 篇是一篇关于智慧、死亡、富贵与救赎的诗歌，它对世人的心态，特别是对财富与名誉的追求，提出了深刻的反思。全篇从世俗的视角揭示了人类的有限性，特别是在面对死亡时，财富和世俗成就的虚空。它也向信徒展示了只有神的救赎才能为人带来真正的盼望与永生。

诗篇第 49 篇详细解释

1. 向全体人类的呼召与警告 (1-4 节)

“你们这民间的万国，听我言；住在世上的各族，留心听！无论高下贫富，大小都要聚集，要听我的口中的话。”

— 诗篇 49:1-2

诗篇的开头是对全体人类的呼召，无论贵族还是贫民，所有人都应当听从智慧的教导。诗人指出，财富、身份、阶层无关紧要，所有人都应当关注这些普遍适用的智慧。诗人的话不仅适用于以色列民，也适用于全地的人类，说明这一智慧超越了民族、社会或经济地位的界限。

2. 富人依赖财富的虚空（5-12 节）

“我靠着心中的智慧来说话，常常用谚语解释。”

— 诗篇 49:3

在这部分，诗人指出，尽管富人或权贵拥有众多的财富，他们依然无法摆脱死亡的权威。即使他们积累了巨额财富和显赫的地位，面对死亡时，这些都毫无意义。

“富人不能救自己的弟兄，不能为神的救赎支付足够的赎价。……”

— 诗篇 49:7

这一段的核心思想是，财富无法拯救人脱离死亡。无论如何富有，人的生命终将消逝，而财富和世俗成就无法带走或延续这一生命。诗人通过这种方式揭示了依赖财富和物质的虚妄。无论你是富贵还是贫穷，死亡是每个人的共同命运，无法通过财富去抵挡。

3. 死亡和永生的反思（13-15 节）

“但神必救赎我的命，使我脱离阴间的权势，因他必接纳我。”

— 诗篇 49:15

在这部分，诗人转向更深层次的属灵思考。尽管人类无法通过财富避免死亡，但神却能救赎人的灵魂，使之从死亡和永恒的隔离中得以解救。诗人表达了对神拯救的信心，表明只有神能给予人生命的真正保障。

4. 对富人倚赖财富的警告（16-20 节）

“你不要因那人发达、成就他家的荣华而心里不平。”

— 诗篇 49:16

诗篇的最后部分进一步警告信徒，不要羡慕那些通过财富获得荣耀的人。尽管他们可能在人生的某个时刻非常成功、显赫，但死亡最终会让一切归于虚无。无论他们积累多少财富，他们的名字也不会在上存。诗人指出，世人的财富和成就不过是短暂的，并不能带来真正的安全感。

属灵影响与应用

1. **财富的虚空性** 诗篇第 49 篇对财富的反思，揭示了财富在面对死亡和永生面前的虚空。在现今社会，人们往往过度重视物质和财富，认为这能带来安全、地位与幸福。然而，这篇诗篇提醒我们，死亡是所有人无法逃避的共同命运，财富和世俗成就不能改变这一点。作为信徒，我们应当更关注永恒的价值，如与神的关系，而不是追逐短暂的世俗成功。
2. **死亡的普遍性与神的拯救** 诗篇也强调了死亡对所有人来说是无法逃避的终极现实。然而，诗人表达了对神救赎的盼望，特别是在第 15 节，他宣告神将拯救他的灵魂脱离死亡。这给信徒带来安慰和盼望，因为唯有神能够赋予我们真正的生命和永生。这提醒我们，尽管我们无法控制自己的死亡，神却有力量将我们从死亡的权势中救赎出来，赋予我们永恒的生命。
3. **财富和世俗成功的警示** 诗篇最后警告我们，不要羡慕那些凭借财富或地位获得荣华的人。即使他们一时显赫，但死亡无情地摧毁了一切。我们应当避免将生命的意义寄托在物质财富上，因为它们都是虚幻的，无法持久。我们应当专注于追求神的国度和祂的公义，将心思意念放在永恒的价值上，而不是短暂的、会过去的事物。
4. **寻求智慧与属灵生命** 诗篇一开始提到“智慧”和“谚语”是解决这些问题的关键。智慧不仅仅是世俗的知识，更是来自神的真理和启示。信徒应当寻求神所赐的智慧，理解生命的真正意义。财富本身并非罪恶，但依赖财富和物质是危险的。真正的智慧在于认识神，活在神的公义和救赎之中。

总结

诗篇第 49 篇提供了关于财富、死亡和永生的深刻教训。它提醒我们，尽管财富和成功可能带来短暂的满足感，但它们无法避免死亡，也不能带来永恒的生命。唯有神的救赎能够赋予人真正的生命和盼望。因此，我们应当警惕不要过度依赖世俗的成就，而要追求与神的关系，活在祂的智慧和公义之中。